317 E‘nmﬂmg af omdrefningslegeme. —I
Lad § vaere en kontinuert, ikke-negativ funktion defineret i
det lukkede inmterval [a:b], og lad M viere grundomridet
begranser af linjerne med ligninger x = a. x = b, forsieak-
sen og prafen for f, Rumfanget V af det omdrejningslege-

. me der fremkomumer nir M roteres 360" omkring forsteak-
=en, of givel ved

.
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Bevis. Vi vil nejes med at bevise swl-
ningen i det difelde hvor fer voksende,
Svarende il areallunkiicnen 1 afsnit 3
indforer vi her volumenfunktionen med
udgangspunkt a. Vix) betegner alsh
rumfange! af den del af omdrejningsle-
gemet som ligger mellem @ og x. Der
gelder da at Wia) = 0, op Vib) er det
rumfang V vi ssger,

Wi vil bevise at volumenfunknonen er
stamfunktion til ©-(f(x)°, alish at ¥ er
differentiabel med m-(fx))" som afledet
funktion.

Figur 5.18

Figear 5 1%, Figur 5.1



Lod aftsd xp vaere el vilkdelige tal § [a@:b] og lad @ va

wiekaten
Wix)y — Vi)

re starre end g Funktionsiil-

er amfanget af den del af omdrejningslegemet som er fremhavet pi figur 5.20.
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Figur 5.21,
Da vi har antaget a1 funktonen f er voksende, er det

Figur 5.22.

te rumtang sterme: end rumfan-

gel af en cyhnder med radios fix) op hejde x — x. Endvidere er Vixd — Wixg)

mitkdre end rumfanget af en cylinder med radius f{x)

o hajde ¥ — xp. Da mamfanget

af en cylinder med radius r og hajde h er £e'h | fis heraf:

Tt fixa) - (x — x) < Vixh— Vizg) < -

(A (x — xg)

Ved at dividere igennem med det positive tal x — x; fs:

Vixi—Vix,)

X=1x

e flag) =<

Ditferenskvotienien for V ligger alisi mellem m-(f{x
Da f og dermed ogsi nt-(f(x))° er kontinuven, gelder

< m-{ fix)y’

S og (Y

2 = m flah) for x = x,

Drerfor ma det gelde at
Vixl—Vixgh
X=X

10y for

X — oy

Dermed har vi bevist ot Voer differentiabel Tra hssjre 1 . Man kan pd tilsvarende
mide hevise at for @y € Jask] har differenskvotienten for V oen grensevaerndi for x
gaende mod ¥ fra venstre, op al den ogsd er T (fix)rt

Alesd gelder at Vix) = TL'Ef{.r}]z. Bevisel for sginingen kan nu afsluttes pd folgen-

de mfide:

L] (] ]
V= Vib) = Vib) - Via) = [Vix}]] =J- W =_[ mo(fa dy =7 J ({0 d



